
“Κάθε αλλαγή μια φωτεινή αρχή!”

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ, ΕΥ ΖΗΝ 

“Μικρές ηλιαχτίδες ενδυνάμωσης και φροντίδας μέσα από το… παράθυρο”

Το πρόγραμμα «Κάθε αλλαγή μία φωτεινή αρχή!» θα πραγματοποιηθεί στο δίμηνο Οκτώβριος-Νοέμβριος 2022  και
αποτελεί μία δομημένη εκπαιδευτική παρέμβαση επτά τρίωρων εργαστηρίων δεξιοτήτων για την κοινωνικο-
συναισθηματική υποστήριξη και ενδυνάμωση μαθητών σε περιόδους αλλαγών.

Στοχεύει στην καλλιέργεια δεξιοτήτων για την
ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας, τη
διαχείριση, ομαλή μετάβαση και προσαρμογή
στις αλλαγές που επιφέρει η πρώτη φοίτηση ή
η φοίτηση σε νέο σχολείο (αλλαγή
εκπαιδευτικής βαθμίδας).Η μετάβαση είναι ένα 
ατομικό, προσωπικό, ιδιαίτερο και μοναδικό
βίωμα για το κάθε άτομο, το οποίο συνδέεται με
αλλαγές ρόλων και περιβαλλοντικών
συνθηκών. Χαρακτηρίζει την πορεία από ένα
γνώριμο και οικείο σε ένα άγνωστο περιβάλλον
σηματοδοτώντας την ύπαρξη πλήθους αλλαγών
που επιδρούν στην ζωή του παιδιού. Στο πλαίσιο
αυτό, η συναίσθηση της αλλαγής που βιώνει το
παιδί διεγείρει μηχανισμούς προσαρμογής και
αντίδρασης στα εμπόδια που επιφέρουν ανισορροπία 

Επιδιώκει την κοινωνικο-συναισθηματική υποστήριξη και ομαλή
προσαρμογή των παιδιών στο σχολείο μέσα από μία θετική, αισιόδοξη και
οραματική προοπτική που επενδύει στα αποθέματα δεξιοτήτων, ικανοτήτων,
αξιών και εμπειριών των μαθητών/-τριών, στη σύνδεση με την ομάδα των
συνομηλίκων και το χώρο του νέου σχολείου ως τόπου χαράς και δημιουργίας, και τελικά, στην καλλιέργεια 
δεξιοτήτων του 21ου αιώνα (4cs) και δεξιοτήτων ζωής και του νου, με έμφαση στην ενίσχυση της ψυχικής 
ανθεκτικότητας.

Με τον όρο ψυχική ανθεκτικότητα – ελαστικότητα (Resilience) ορίζεται η ικανότητα του ατόμου να ανακάμπτει 
και να ξεπερνά τις αντιξοότητες, τις στρεσογόνες καταστάσεις, τις κρίσεις και τις αλλαγές, και να συνεχίζει με 
την εξέλιξή του. Αφορά σε ένα σύνολο δεξιοτήτων οι οποίες καλλιεργούνται και μπορούν να βελτιωθούν με την 
εκπαίδευση και την άσκηση σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο . Όσο πιο ανθεκτικοί είναι οι άνθρωποι τόσο περισσότερο
μπορούν να αντέξουν και να προσαρμοστούν στις αλλαγές και στις δυσκολίες της ζωής αντιμετωπίζοντας 
αποτελεσματικότερα το άγχος και τις ανασφάλειές τους.

Μέσα από το μυθοπλαστικό πλαίσιο που παρέχει η παρουσία της Μικρής Ηλιαχτίδας, αγγελιοφόρου και 
προστατευόμενης του Ήλιου, το παιδί οδηγείται σταδιακά, με δημιουργικό και ελκυστικό τρόπο στη διερεύνηση του 
χώρου και του εαυτού, στην κατανόηση της μοναδικότητας και της ευθύνης απέναντι στον εαυτό και τους άλλους, στη 
σύνδεση με την ομάδα των συνομηλίκων και με το σχολείο, στο όνειρο, και στον σχεδιασμό και  υλοποίηση ενός 
έργου προσφοράς και προόδου που μοιράζεται με τους συμμαθητές/-ήτριες και προσφέρεται στην κοινότητα. Σε 
δράσεις επομένως, που απαιτούν συναίσθηση και ενσυναίσθηση, παραγωγική και οργανωσιακή σκέψη, ατομικές και 
κοινωνικές δεξιότητες.

Εν κατακλείδι, με βασικά υλικά τα αποθέματα, τη σύνδεση, τις επιθυμίες και τα όνειρα των παιδιών, αλλά και 
την αναγκαία επιστράτευση της φαντασίας, το πρόγραμμα ευελπιστεί να ενισχύσει τους μικρούς μαθητές/-
ήτριες ώστε να αντέχουν και να διαχειρίζονται τις «αλλαγές» της ζωής και μέσα από αυτές να εξελίσσονται 
και να προοδεύουν.
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